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این  در  جامعه  از  نیمی  از  بیش   1400 سال  جمهوری  ریاست  انتخابات  در  مردم  مشارکت  میزان  به  توجه  با 

از جامعه را شامل شده و به  انتخابات شرکت نکرده‌اند. مطالعه این جمعیت قابل توجه که حدودا نیمی 

می‌تواند  گروه  این  با  ارتباط  در  امر  مسوولین  و  سیاستگذاران  برای  نمی‌شوند،  شناخته  نیز  اقلیت  عنوان 

راهگشا باشد. به ویژه اینکه در اسفندماه 1402 انتخابات مجلس شورای اسلامی در پیش است و چگونگی 

افزایش  و  گرفته  قرار  توجه  مورد  مجددا  انتخابات،  در  مشارکت  عدم  یا  مشارکت  جهت  از  گروه  این  رفتار 

مشارکت و یا حداقل جلوگیری از کاهش مشارکت این گروه مدنظر است.

اجتماعی  تحلیل  مجموعه  ایرانی،  جامعه  در  ندهنده  رای  افراد  شناخت  اهمیت  به  توجه  با  اساس  این  بر 

متا مرکز رشد دانشگاه امام صادق)ع( پس از انتخابات ریاست جمهوری سال 1400 مطالعه رای ندهنده‌ها در 

جامعه ایرانی را آغاز کرد. موج اول این مطالعه در اسفندماه 1401 انجام پذیرفت و گزارش حاضر که مربوط به 

موج دوم مطالعه رای ندهنده‌ها است، به سفارش مرکز رصد فرهنگی کشور، در دیماه 1402 توسط مجموعه 

تحلیل اجتماعی متا انجام شده است.

اهم نتایج و نکات تحلیلی حاصل از پژوهش در محور های زیر ذکر خواهد شد:

ندارند.  یکسانی  وضعیت  مشارکت  نظر  از  ندهنده‌ها  رای  می‌دهد  نشان  تجربی  و  علمی  شواهد  بررسی   .1

برخی از رای‌ ندهنده‌ها، عدم مشارکت مستمر دارند و در اکثر یا همه انتخابات‌ها شرکت نمی‌کنند. اما برخی 

شرکت  انتخابات‌ها  از  برخی  در  و  دارند  متغیری  وضعیت  رای‌دهی  رفتار  و  مشارکت  نظر  از  ندهنده‌ها،  رای  از 

کرده و در برخی انتخابات‌ها شرکت نمی‌کنند. دسته اول را رای ندهنده‌های مزمن می‌نامیم که رای ندادن 

در  تنها  که  می‌نامیم  غیرمزمن  ندهنده‌های  رای  را  دوم  دسته  است.  ریشه‌دار  و  ثبات  با  ویژگی‌ای  آن‌ها  برای 

برخی از انتخابات‌ها مشارکت داشته‌اند. بر این اساس حدود 23 درصد افراد بزرگسال کشور)32 سال به بالا( 

رای‌ندهنده غیرمزمن هستند.این افراد با اینکه در انتخابات ریاست جمهوری سال 1400 شرکت نکرده‌‌اند، اما 

با ارزش‌های  سیاسی و اعتقادی  در انتخابات‌های پیشین مشارکت داشته‌اند. این گروه ازجهت نگرش‌های 

و  قرارگرفتن  مخاطب  برای  مساعدتری  و  بیشتر  ظرفیت  و  زمینه  و  دارند  همراهی  اسلامی  جمهوری  نظام 

دعوت به مشارکت آن‌ها فراهم است.

2. نیمی از رای ندهندگان غیرمزمن اعتماد بیشتری به صداوسیما و خبرگزاری‌های رسمی کشور در مقابل 

نشان  موضوع  این  می‌کنند.  پیگیری  صداوسیما  شبکه‌های  از  معمولا  را  اخبار  همچنین  و  دارند  ماهواره 

دهنده‌ی ظرفیت صداوسیما برای مخاطب قرار دادن رای ندهنده‌های غیرمزمن است.
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3.یک سوم از رای ندهندگان غیرمزمن از جهت وضعیت دینداری ملتزم و پایبند به دستورات دینی هستند. 

در  عملی  التزام  ضرورت  به  باورمند  ها  آن  درصد   33 دارند،  نماز  به  همیشگی  پایبندی  گزوه  این  درصد   35

گروه  این  رصد   22 و  دانند  می  درست  و  حقیقی  را  مسئولین  کلام  در  های  آموزه  درصد   44 هستند،  دینداری 

باورمند بالایی به اسلام دارند و 30 درصد آن‌ها از زندگی در نظام جمهوری اسلامی احساس سربلندی می‌کنند.

و  دهنده‌ها  رای  نگرش  در  که  است  موضوعاتی  از  یکی  عمومی  اماکن  در  بی‌حجابی  با  مقابله  4.موضوع 

رای  از  درصد   77 و  غیرمزمن  ندهندهگان  رای  از  درصد   59 برقراراست.  دوقطبی  آن  به  نسبت  ندهنده‌ها  رای 

ندهندگان مزمن مخالف مقابله با بی‌حجابی در اماکن عمومی هستند در حالیکه  73 درصد از رای دهنده-

های فعال موافق مقابله با بی‌حجابی هستند.

در میان رای هندگان فعال نیز جمعیتی 20 درصدی مخالف مقابل با بی‌حجابی هستند که در این موضوع 

نگرش نزیک‌تری به اکثریت رای ندهندگان دارند.

کم‌رنگ  نسبتا  عنصری  ندهنده‌ها  رای  میان  در  ایرانی  ملی  هویت  به  تعلق  و  ایران  از  سربلندی  احساس   .5

است. حدودا نیمی از رای ندهنده‌های غیرمزمن و 65 درصد از رای ندهنده‌های مزمن از حضور در کشور ایران 

احساس سربلندی زیاد ندارند. این نکته نشان می دهد برای بخشی از رای ندهنده‌ها استدلال های مشارکت 

در انتخابات بر پایه هویت ملی و ایرانی نیز ممکن مورد پذیرش قرار ن گیرد. 

 51 و  غیرمزمن‌ها  ندهنده‌های  رای  درصد   31 ندارند.  کشور  آینده  به  امیدواری  نگاه  ندهنده‌ها  رای  از  بخشی   .6

درصد مزمن‌ها قائلند در 20 سال آینده کشورمان نسبت به امروز ضعیف‌تر خواهد شد. همچنین 23 درصد 

غیرمزمن‌ها و 47 درصد مزمن‌ها ترجیح می دهند در صورت وجود شرایط برای همیشه از کشور مهاجرت کنند.

7. عدم مشارکت در انتخابات‌ها برای بیان اعتراض و نارضایتی‌ها یکی موضوعات مورد پذیرش اکثریت رای 

ندهندگان است. حتی یک سوم از رای دهنده‌های فعال نیز عدم مشارکت در انتخابات را راه مناسبی برای 

بیان اعتراض خود دانسته‌اند. موضوعی که می‌تواند در صورت وجود نارضایتی در این گروه، منجر به تغییر 

وضعیت مشارکت این گروه در انتخابات‌ها آتی شود.

8. دیدگاه رای ندهنده‌ها درباره سلامت نتایج و سازوکار انتخابات یکی از مهم ترین چالش‌های رای ندهنده‌ها 

نسبت به انتخابات در کشور است. تنها 25 درصد رای ندهنده‌های غیرمزمن‌ به نتایج نهایی انتخابات اعتماد 

صلاحیت  بررسی  در  نگهبان  شورای  معتقدند  غیرمزمن  ندهنده‌های  رای  درصد   61 همچنین  دارند.  کامل 

کاندیدها بی‌طرفانه عمل نمی‌کند که این میزان در مزمن‌ها به 77 درصد می‌رسد.

رای  اکثریت  پذیرش  مورد  کشور  در  دیکتاتوری  بروز  برابر  در  مانعی  عنوان  به  انتخابات  در  بالا  مشارکت   .9

ندهنده‌های غیرمزمن و حدودا نیمی از رای ندهنده‌های مزمن است که نشان دهنده ظرفیت این موضوع 

برای دعوت به مشارکت رای ندهندگان می‌باشد.
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وضعیت  سنجش  برای  مولفه‌ها  و  شاخص‌ها  مهمترین  از  انتخابات‌ها  در  مردم  سیاسی  مشارکت  مطالعه 

سرمایه‌ اجتماعی در یک جامعه است. همانطور که میزان مشارکت شهروندان در انتخابات‌های گوناگون بیانگر 

اعتماد و علاقه افراد به ساختارها و ساز‌و‌کارهای سیاسی کشور است، عدم مشارکت در انتخابات نیز می تواند 

دلایل و دلالت های مختلفی داشته باشد. از سویی دیگر انتخابات و حضور مردم پای صندوق‌های رای در جمهوری 

اسلامی، مظهر مردم‌سالاری دینی و بیانگر اعتماد مردم در رابطه دو طرفه آنان با نظام سیاسی است.

جمهوری اسلامی ایران از ابتدای انقلاب اسلامی تاکنون قریب به 40 انتخابات برگزار کرده است. مشارکت مردم 

در دوره‌های مختلف انتخاباتی متفاوت بوده است اما همواره در رسانه‌ها و در نظرگاه عمومی، میزان مشارکت 

مردم با اهمیت و تعیین‌کننده محسوب می‌شود. از سویی دیگر مطالعات علمی این حوزه در ایران عمدتا 

برروی افراد رای‌دهنده و عوامل موثر بر مشارکت متمرکز بوده است و جمعیت رای ندهنده  در انتخابات‌ها کمتر 

مورد توجه واقع شده‌اند. درحالی که در مطالعات جهانی این حوزه، شناخت علت‌های عدم مشارکت، ترجیحات 

و ویژگی‌های مختلف رای‌نداده‌ها، یکی از حوزه‌های مطالعه مشارکت سیاسی محسوب می‌شود.

شمار  به  کشورمان  سیاسی  سپهر  در  سیاسی  مشارکت  مهم  برهه‌های  از   1400 جمهوری  ریاست  انتخابات 

جمهوری  ریاست  انتخابات  مختلف  دوره‌های  در  مشارکت  میزان  کمترین  انتخابات  از  دوره‌  این  در  می‌آید. 

ثبت شد. بر اساس داده‌های رسمی در این دوره 48،6%  از واجدین شرایط در انتخابات شرکت‌ کردند و 52،4% از 

مردم شرکت نکردند. طبیعی است که مطالعه این جمعیت قابل توجه که بیش از نیمی از جامعه را تشکیل 

می‌دهند و به عنوان اقلیت نیز شناخته نمی‌شوند، برای سیاستگذاران و مسوولین امر در ارتباط با این گروه 

است  پیش  در  اسلامی  شورای  مجلس  انتخابات   1402 اسفندماه  در  اینکه  ویژه  به  باشد.  راهگشا  می‌تواند 

و چگونگی رفتار این گروه از جهت مشارکت یا عدم مشارکت در انتخابات پیش رو، مجددا مورد توجه قرار 

گرفته و افزایش مشارکت و یا حداقل جلوگیری از کاهش مشارکت مدنظر است.
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مشارکت در انتخابات 1400  48.8% 51.2%
رأی‌ندهندهرأی‌دهنده

مشارکت در انتخابات ریاست جمهوری 1400  

این پژوهش تلاش دارد تا با شناخت نگرش‌ها، ویژگی‌ها و عوامل موثر بر رای‌دهی بیش از نیمی از واجدین 

در  آن  بواسطه  تا  آورد  فراهم  گروه  این  از  بسیط  غیر  و  دقیق‌تر  فهم  برای  را  زمینه  کشور،  در  رای‌دهی  شرایط 

سیاست‌ها و تصمیمات بتوانیم ارتباط موثرتری با این گروه برقرار سازیم. 

روش انجام پژوهش

مجموعه تحلیل اجتماعی متا در دی ماه 1402، پیمایشی ملی با موضوع مطالعه رای ندهنده ها در جامعه 

در  که  است  کسانی  مختلف  های  ویژگی  شناخت  و  مطالعه  پیمایش  این  هدف  رساند.  انجام  به  ایرانی 

و  شهری  سال   18 بالای  شهروندان  همه‌ی  پیمایش  این  آماری  جامعه  اند.  نکرده  شرکت  اخیر  های  انتخابات 

روستایی کشور بودند. تعداد کل نمونه نیز 1513 نفر بوده است. 
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بخش اول: 

رای ندهنده ها چه کسانی هستند؟
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بررسی شواهد علمی و تجربی نشان می‌دهد رای ندهنده‌ها از نظر مشارکت وضعیت یکسانی ندارند. برخی از رای‌ 

ندهنده‌ها، عدم مشارکت مستمر دارند و در اکثر یا همه انتخابات‌ها شرکت نمی‌کنند. اما برخی از رای ندهنده‌ها، 

از نظر مشارکت و رفتار رای‌دهی وضعیت متغیری دارند و در برخی از انتخابات‌ها شرکت کرده و در برخی انتخابات‌ها 

شرکت نمی‌کنند. دسته اول را رای ندهنده‌های مزمن می‌نامیم که رای ندادن برای آن‌ها ویژگی‌ای با ثبات و ریشه‌دار 

است. دسته دوم را رای ندهنده‌های غیرمزمن می‌نامیم که تنها در برخی از انتخابات‌ها مشارکت داشته‌اند. در مطالعه 

حاضر معیار اصلی تفکیک میان رای دهنده‌ها و رای ندهنده‌ها مشارکت در انتخابات سال 1400 است چراکه مشارکت در 

این انتخابات پایین ترین میزان نسبت به انتخابات های ریاست جمهوری پیشین )حدودا 20 درصد کمتر از میانگین 

مشارکت در 12 انتخابات ریاست جمهوری پس از انقلاب اسلامی( بوده است. برای بررسی مزمن یا غیرمزمن بودن رای 

ندهنده‌ها وضعیت مشارکت در انتخابات های ریاست جمهوری سال 88 تا 1396 بررسی شده است. لازم بذکر است 

براساس تعریف عملیاتی پژوهش، جامعه آماری افراد 32 سال به بالا در کشور هستند که از سال 88 امکان شرکت در 

انتخابات ریاست جمهوری)سن 18 سال تمام( داشته اند. همچنین با توجه به تفاوت میان انگیزه‌ها و عوامل موثر 

بر مشارکت افراد در انتخابات ریاست جمهوری و مجلس شورای اسلامی و اهمیت بیشتر مشارکت در انتخابات 

ریاست‌جمهوری از این جهت، تعریف عملیاتی رای ندهنده‌ها برپایه مشارکت در انتخابات ریاست جهوری انجام 

 شده است. بر اساس توضیحات فوق ۳ گروه رای دهنده فعال، رای ندهنده غیرمزمن و رای ندهنده مزمن به صورت زیر 

تعریف شده اند:

رای‌دهنده‌ها
انتخابات ریاست جمهوری سال 1400 شرکت  افرادی که در 
کرده‌اند و حداقل در 2 انتخابات از 3 انتخابات ریاست جمهوری 
پیشین )سال 1388، 1392 و 1396( نیز شرکت کرده‌اند.

رای‌ندهنده‌ها

1. مزمن :
افرادی که در انتخابات ریاست جمهوری سال 1400 شرکت نکرده اند 
انتخابات ریاست جمهوری  از 3  انتخابات   1 یا تنها  و در هیچ کدام 

پیشین شرکت کرده‌اند.
2. غیر مزمن:

افرادی که در انتخابات ریاست جمهوری سال 1400 شرکت نکرده اند و 
در 2 یا 3 انتخابات ریاست جمهوری پیشین شرکت کرده‌اند.

پاسخ دهندگان از حیث مشارکت در انتخابات ریاست جمهوری به 3 گروه تقسیم شده که در ادامه به صورت 

جداگانه به آن‌ها پرداخته شده است:
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رای دهنده‌های فعال: .1 

و  کرده  شرکت   1400 انتخابات  در  افراد  این  دارند،  قرار  فعال  رای‌دهنده  درگروه  دهندگان  پاسخ  از  درصد   58.7

حداقل در 2 انتخابات از 3 انتخابات ریاست جمهوری پیشین)سال 1388، 1392، 1396( نیز شرکت کرده اند.

رای ندهنده‌ها:.1 

18درصد از پاسخ دهندگان در این گروه قرار دارند. این افراد در انتخابات 1400  رای ندهنده‌های مزمن: 

شرکت نکرده و حداکثر در 1 انتخابات از 3 انتخابات پیشین شرکت کرده اند.

از پاسخگویان در این گروه قرار دارند. این افراد در انتخابات  رای ندهنده های غیرمزمن: 23.2 درصد 

1400 شرکت نکرده اما حداقل در  2 انتخابات از 3 انتخابات پیشین شرکت کرده اند.

58.7%

23.2%

رای ندهنده مزمن18%

رای ندهنده غیر مزمن

رای دهنده

مختلف  موضوعات  در  ندهنده‌ها  رای  نگرشی  و  شناختی  جمعیت  ویژگی‌های  بررسی  به  گزارش  ادامه  در 

سیاسی، اجتماعی و وضعیت دینداری خواهیم پرداخت.

فراوانی رای ندهنده‌ها برحسب محل سکونت.1 

نمودار زیر توزیع رای ندهنده‌ها بر حسب محل سکونت را نشان می‌دهد. 74.1 درصد از روستائیان رای دهنده 

از این میان 29.8 درصد رای  فعال هستند، درحالیکه 58 درصد از ساکنین کلان‌شهر رای‌ندهنده هستند که 

ندهنده غیرمزمن و 28.1 درصد رای ندهنده مزمن هستند. با حرکت از روستا به سمت کلانشهر از تعداد رای 

دهنده‌های فعال کاسته و به تعداد رای ندهنده‌ها افزوده می‌شود.

42.0%
60.5%

74.1%

29.8%

22.5%

17.4%28.1%
17.0% 8.5%

کلان‌شهر‌هاشهرهاروستاها

62.1%
48.3% 53.4%

44.4% 44.7% 38.5% 37.7% 35.4%

14.7%

18% 16.6%
20.1% 17.7% 22.1% 27.9%

15%

23.3%
33.6% 30% 35.5% 37.6% 39.3% 34.4%

49.6%

کمتر‌از‌دو‌میلیون‌ 
تومان

میلیون‌ 4تا‌ 2از‌ 
تومان

میلیون‌ 6تا‌ 4از‌ 
تومان

میلیون‌ 8تا‌ 6از‌ 
تومان

میلیون‌ 10تا‌ 8از‌ 
تومان

میلیون‌ 12تا‌ 10از‌ 
تومان

میلیون‌ 14تا‌ 12از‌ 
تومان

میلیون‌تومان‌و‌ 14 
بیشتر

رأی‌دهنده رأی‌ندهنده‌غیرمزمن رأی‌ندهنده‌مزمن
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رای ندهنده‌ها و سطح تحصیلات.2 

رای  میزان  بر  تحصیلات  افزایش  با  می‌دهد.  نشان  تحصیلات  سطح  اساس  بر  را  دسته  هر  توزیع  زیر  نمودار 

هستند.  مزمن  رای‌ندهنده  دانشگاهی  تحصیلات  دارای  افراد  از  درصد   22.9 می‌شود.  افزوده  ندهنده‌ها 

دسته  این  در  رای‌دهنده  میزان  بیشترین  و  هستند  فعال  رای‌دهنده  زیردیپلم  افراد  از  درصد   68.2 مقابل  در 

تحصیلات  دارای  افراد  دسته  در  درصد(   26.2( غیرمزمن  ندهنده  رای  میزان  بیشترین  همچنین  دارد.  قرار 

دانشگاهی قرار دارند.

68.2%

54.4% 51.0%

19.7%
26.2%

12.1%
20.7% 22.9%

زیر دیپلم دیپلم و پیش دانشگاهی تحصیلات دانشگاهی

رای‌دهنده رای‌ندهنده‌غیر‌مزمن رای‌ندهنده‌مزمن

رای ندهنده‌ها در گروه‌های درآمدی.3 

نمودار زیر توزیع رای‌ندهنده‌ها در گروه‌های درآمدی را نشان می‌دهد. اگرچه رابطه‌ی میان درآمد و رفتار رای 

شود.  می  کاسته  فعال  دهنده‌های  رای  میزان  از  حدودی  تا  درآمد  افزایش  با  اما  است،  ضعیفی  رابطه  دهی 

بیشترین میزان رای دهنده فعال در گروه درآمدی پایین)8 میلیون و کمتر( قرار دارد. رای‌ندهنده غیرمزمن 

نیز سهم بیشتری در میان افراد با درآمد بالا)14 میلیون و بیشتر( نسبت به سایر گروه‌های درآمدی دارند.

61.9% 60.2%
51.0%

21.6% 22.1%
27.0%

16.5% 17.7% 22.0%

 کمتر از 8 میلیون 
تومان

 از 8 تا 14 میلیون 
تومان

 14 میلیون تومان و
بیشتر

62.1%
48.3% 53.4%

44.4% 44.7% 38.5% 37.7% 35.4%

14.7%

18% 16.6%
20.1% 17.7% 22.1% 27.9%

15%

23.3%
33.6% 30% 35.5% 37.6% 39.3% 34.4%

49.6%

کمتر‌از‌دو‌میلیون‌ 
تومان

میلیون‌ 4تا‌ 2از‌ 
تومان

میلیون‌ 6تا‌ 4از‌ 
تومان

میلیون‌ 8تا‌ 6از‌ 
تومان

میلیون‌ 10تا‌ 8از‌ 
تومان

میلیون‌ 12تا‌ 10از‌ 
تومان

میلیون‌ 14تا‌ 12از‌ 
تومان

میلیون‌تومان‌و‌ 14 
بیشتر

رأی‌دهنده رأی‌ندهنده‌غیرمزمن رأی‌ندهنده‌مزمن
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از آن های پرسیده شده کدام یک از عبارات زیر وضعیت  برای توصیف دقیق وضعیت درآمدی پاسخگویان، 

خود  فعلی  درآمد  با  اند  کرده  بیان  فعال  های  دهنده  رای  اکثریت  می‌کند.  توصیف  بهتر  را  شما  درآمدی 

 می‌سازند. همچنین اکثریت رای ندهنده‌های مزمن نیز بیان کرده‌اند با درآمد فعلی خیلی سخت می‌گذرد.

0.9% 0.0% 1.0%4.6% 4.8% 6.2%

47.6%
36.3% 29.9%

28.9%

33.9%
29.4%

18.0%
25.1%

33.5%

رای دهنده فعال رای ندهنده غیرمزمن رای دهنده مزمن

توصیف وضعیت درآمدی

با درآمد فعلی خیلی سخت می گذرد

با درآمد فعلی سخت می گذرد

با درآمد فعلی می سازیم

بدون مشکل خاصی زندگی می کنیم

خیلی راحت زندگی می کنیم
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بخش دوم:

 رای ندهنده ها چه نگرش هایی دارند؟
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پس از بررسی ویژگی‌های جمعیت شناختی رای‌ندهنده‌ها، در ادامه نگرش‌ این گروه در موضوعات مختلف 

سیاسی، اجتماعی و وضعیت دینداری و مصرف رسانه‌ای خواهیم پرداخت.

مصرف رسانه‌ای.1 

مقایسه‌ی مصرف رسانه‌ای میان رای دهنده‌ها و رای ندهنده‌ها به خوبی تفاوت این دو گروه با یکدیگر را مشخص 

کرده است. 79 درصد رای دهنده های فعال اخبار را از صداوسیما پیگیری می‌کنند. 53 درصد از رای ندهنده‌های 

غیرمزمن نیز اخبار را از صداوسیما و 43 درصد این گروه اخبار را از شبکه های ماهواره‌ای پیگیری می‌کنند. 

صداوسیما

ماهواره

پیام‌رسان‌های خارجی

40 %

67 %

70 %

 53%

 43%

 50%

79%

10%

36%

نحوه پیگیری اخبار از رسانه‌ها

پیام‌رسان‌ها و شبکه های اجتماعی خارجی نیز جزو مجراهای اصلی دریافت اخبار رای ندهنده‌ها هستند. 

50 درصد رای ندهنده‌های غیر مزمن و 70 درصد رای دهنده‌های مزمن اخبار را از پیا رسان های خارجی پیگیری 

می‌کنند. شبکه های ماهواره ای و پیام رسان‌های خارجی دو مجرای اصلی پیگیری اخبار رای ندهنده‌ها هستند.

اعتماد رای دهنده‌ها به صداوسیما.2 

یکی از شاخص‌های مهم در سنجش مصرف رسانه‌ای مردم میزان اعتماد آن‌ها به رسانه‌ها است. در شرایط 

فعلی افکار عمومی کشورهای مختلف نسبت به رسانه‌های رسمی خود دچار بی‌اعتمادی هستند. در کشور 

ما نیز مرجعیت رسانه‌ای نسبت به سال‌های گذشته کاهش یافته است.1 میزان اعتماد مردم به رسانه‌های 

داخلی در مقابل رسانه های خارجی رقیب یکی از شاخص‌های مهم تاثیرگذار در فهم گروه‌های مختلف جامعه 

است که در این پژوهش و پژوهش های دیگر اثرگذاری خود را نشان می‌دهد.

در این پژوهش از افراد سوال شده که »برخی از مردم کشورمان به اخبار صداوسیما و خبرگزاری‌های رسمی 

کشور اعتماد بیشتری دارند و در مقابل برخی دیگر از مردم کشورمان، به اخبار رسانه‌های خارجی فارسی‌زبان 

اعتماد بیشتری دارند. شما چطور؟«

1.  براساس نظرسنجی مرکز تحقیقات صداوسیما این میزان کاهش حدودی 20 درصدی داشته است.

62.1%
48.3% 53.4%

44.4% 44.7% 38.5% 37.7% 35.4%

14.7%

18% 16.6%
20.1% 17.7% 22.1% 27.9%

15%

23.3%
33.6% 30% 35.5% 37.6% 39.3% 34.4%

49.6%

کمتر‌از‌دو‌میلیون‌ 
تومان

میلیون‌ 4تا‌ 2از‌ 
تومان

میلیون‌ 6تا‌ 4از‌ 
تومان

میلیون‌ 8تا‌ 6از‌ 
تومان

میلیون‌ 10تا‌ 8از‌ 
تومان

میلیون‌ 12تا‌ 10از‌ 
تومان

میلیون‌ 14تا‌ 12از‌ 
تومان

میلیون‌تومان‌و‌ 14 
بیشتر

رأی‌دهنده رأی‌ندهنده‌غیرمزمن رأی‌ندهنده‌مزمن
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 79 درصد از رای‌دهنده‌های فعال اعلام کرده‌اند که به اخبار صداوسیما و خبرگزاری‌های رسمی کشور بیشتر از شبکه 

های ماهواره‌ای اعتماد دارند. حدودا نیمی از رای ندهنده‌های غیرمزمن نیز اعلام کرده‌اند که به اخبار صداوسیما 

اینکه  با  ندهنده‌ها،  رای  اخبار  پیگیری  وضعیت  اساس  بر  دارند.  اعتماد  بیشتر  کشور  رسمی  خبرگزاری‌های  و 

حدودا نیمی از رای‌ ندهنده‌ها اخبار را از شبکه‌های ماهواره‌ای را پیگیری می‌کنند، اما اعتماد به ماهواره در بین 

این گروه به صورت یکسان وجود ندارد و تنها 18.5 درصد از رای ندهندگان غیرمزمن به اخبار ماهواره و رسانه‌های 

خارجی بیشتر اعتماد دارند. اعتماد بالای رای‌دهنده‌های غیرمزمن به صداوسیما در مقابل رسانه‌های خارجی 

فارسی‌زبان، بیانگر ظرفیت رسانه‌های رسمی کشور و به ویژه صداوسیما برای ارتباط با این گروه است.

برخی از مردم به اخبار صداوسیما و خبرگزاری‌های رسمی کشور اعتماد بیشتری دارند و برخی دیگر از مردم به اخبار رسانه‌های 

فارسی زبان خارجی اعتماد بیشتری دارند. شما درمجموع به کدامیک اعتماد بیشتری دارید؟

79.0%

47.0%

25.0%

4.5%

18.5%

32.0%

16.5%

34.0%

42.0%

رای دهنده

رای ندهنده غیرمزمن

رای ندهنده مزمن

اعتماد‌به‌صداوسیما‌و‌خبرگزاری‌های‌رسمی اعتماد‌به‌ماهواره سایر

79.0%

47.0%

25.0%

4.5%

18.5%

32.0%

16.5%

34.0%

42.0%

وضعیت دینداری.3 

یکی از شاخص‌های مهمی که با رفتار رای دهی افراد مرتبط است، وضعیت دینداری فرد است. این شاخص 

فاصله  مزمن  غیر  و  مزمن  رای‌ندهندگان  بین  در  هم  و  دهد  می  نشان  را  تفاوت  افراد  دهی  رای  رفتار  در  هم 

ایجاد می‌کند.

پایبندی پایین رای ندهنده ها به نماز -13 - 

شاخص‌های  مهمترین  از  یکی  دینداری،  حوزه  به  مربوط  پیمایش‌های  و  موجود  علمی  شواهد  پایه‌ی  بر 

سنجش دینداری در جامعه ایرانی، پایبندی افراد به نماز است. هرچند که می‌توان میان پایبندی به نماز و 

دیگر اعمال دینی ارتباط برقرار کرد، اما براساس داده زیر تفاوت در میزان پایبندی به نماز در میان رای‌دهنده‌ها 

و رای‌ندهنده‌ها نیز به وضوح مشخص است. در حالیکه 83 درصد رای دهنده‌های فعال اظهار داشته‌اند به 

نماز پایبندی همیشگی دارند)یعنی همیشه نماز می‌خوانند(، 35 درصد از رای ندهنده‌های غیرمزمن خود 

را پایبند به نماز دانسته و ما بقی میزانی از عدم پایبندی به نماز را اعلام کرده‌اند.)یعنی گاهی اوقات، نامنظم 

و یا اصلا نماز نمی‌خوانند(.

رای ندهنده مزمن

رای ندهنده غیر مزمن

رای دهنده
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85%

30%

رای ندهنده مزمن10%

رای ندهنده غیر مزمن

رای دهنده

پایبندی همیشگی به نماز

دیدگاه نسبت به اسلام سیاسی -23 - 

از دیگر متغیرهای مهم در سنجش وضعیت دینداری، نگرش نسبت به اسلام سیاسی و میزان تطابق قوانین 

جمهوری  سیاسی  نظریه  در  دوگانه  این  که  هرچند  است.  مردم  نظرات  و  اسلامی  دستورات  اساس  بر  کشور 

اسلامی قابل جمع است و نظریه‌ی مردم‌سالاری دینی، مردم و دین را به عنوان دو رکن اساسی حاکمیت و 

سنجیده  نیز  اسلام  جهان  کشورهای  معتبر  نظرسنجی‌های  در  -که  متغیر  این  اما  می‌داند؛  تصمیم‌گیری 

می‌شود- سعی دارد تا در یک تحلیل بدبینانه قائلین هر بخش را به صورت خالص شناسایی کند. از همین 

اسلامی  دستورات  اساس  بر  بیشتر  باید  کشورمان  قوانین  شما  نظر  »به  که  است  شده  پرسیده  افراد  از  رو 

تنظیم شود، یا بیشتر بر اساس آنچه عموم مردم می‌پسندند؟« نتایج به دست آمده نشان می دهد یک دو 

قطبی در دو سمت رای دهنده‌های فعال و رای ندهنده‌های غیرمزمن را نشان می‌دهد. در حالی که 70 درصد 

از افرادی که به صورت فعال رای می‌دهند قائل هستند که بایستی قوانین براساس دستورات اسلامی باشد، 

72 درصد از رای ندهنده‌های غیرمزمن نیز قائل هستند تنظیم قوانین کشور باید براساس نظر مردم باشد. 

اکثریت رای ندهنده‌های مزمن، 87 درصد این گروه، معتقدند قوانین کشور باید بر اساس نظر مردم باشد. 

به نظر شما قوانین کشورمان باید بیشتر بر اساس دستورات اسلامی تنظیم شود، یا 

بیشتر بر اساس آنچه عموم مردم می‌پسندند؟ 

70%

22%

9%

26%

72%

87%

4%

6%

3%

رای دهنده فعال

رای ندهنده غیرمزمن

رای ندهنده مزمن

دستورات‌اسلام نظر‌مردم هردو‌بطور‌مساوی

70%

22%

9%

26%

72%

87%

4%

6%

رای ندهنده مزمن3%

رای ندهنده غیر مزمن

رای دهنده
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التزام عملی در دینداری -33 - 

برای  که  معتقدند  برخی   « شده:  پرسیده  ها  آن  از  دینی  دستورات  به  افراد  عملی  التزام  میزان  سنجش  برای 

دیندار بودن، تنها کافی است که یک فرد قلب پاکی داشته باشد، و لازم نیست اهل نماز و روزه باشد. در مقابل 

برخی دیگر معتقدند که اگر فردی اهل نماز و روزه نباشد نمی توان آن فرد را دیندار دانست، حتی اگر قلب 

پاکی داشته باشد. نظر شما به کدامیک از این دو دیدگاه نزدیک تر است«. 61 درصد از رای دهنده های فعال 

معتقدند داشتن قلب پاک برای دینداری کافی نیست و 61 درصد رای ندهندگان غیرمزمن و73 درصد رای 

ندهندگان مزمن معتقدند داشتن قلب پاک برای دیندار دانستن فرد کافی است.

برخی معتقدند که برای دیندار بودن، تنها کافی است که یک فرد قلب پاکی داشته باشد، و لازم نیست اهل نماز و روزه 

باشد. در مقابل برخی دیگر معتقدند که اگر فردی اهل نماز و روزه نباشد نمی توان آن فرد را دیندار دانست، حتی اگر قلب 

پاکی داشته باشد. نظر شما به کدامیک از این دو دیدگاه نزدیک تر است:

30%

61%

73%

61%

33%

17%

9%

6%

10%

رای دهنده فعال

رای ندهنده غیرمزمن

رای ندهنده مزمن

برای‌دیندار‌بودن،‌تنها‌کافی‌است‌که‌یک‌فرد‌قلب‌پاکی‌داشته‌باشد

اگر‌فردی‌اهل‌نماز‌و‌روزه‌نباشد‌نمی‌توان‌آن‌فرد‌را‌دیندار‌دانست

سایر

30%

61%

73%

61%

33%

17%

9%

6%

رای ندهنده مزمن10%

رای ندهنده غیر مزمن

رای دهنده

درست و حقیقی بودن آموزه های دینی رسانه های رسمی و مسئولین: -43 - 

اعتماد به آموزه های دینی که مسئولین و رسانه‌های رسمی کشور از آن‌ها صحبت می کنند، دیگر متغیر مورد 

سنجش برای وضعیت دینداری فرد است. 73 درصد رای دهندگان فعال معتقدند این آموزه های و صحبت 

ها همان آموزه های دینی حقیقی  و درست است و 56 درصد رای ندهندگان غیرمزمن معتقدند میان این 

سخنان و آموزه‌های حقیقی فاصله است و نمی توان آن‌ها را حقیقی و درست دانست.
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برخی معتقدند آن نوع از آموزه های دینی که رسانه های رسمی و مسئولان کشور در مورد آن صحبت می کنند، عموما 

همان آموزه های دینی حقیقی و درست است. در مقابل، برخی دیگر معتقدند آموزه های دینی که رسانه های رسمی و 

مسئولان کشور در مورد آن صحبت می کنند، عموما آموزه های دینی درست و حقیقی نیست. نظر شما به کدامیک از این 

دو دیدگاه نزدیک تر است؟ 

73%

44%

24%

27%

56%

76%

رای دهنده فعال

رای ندهنده غیرمزمن

رای ندهنده مزمن

آموزه‌های‌حقیقی‌و‌درست‌هستند آموزه‌های‌حقیقی‌و‌درست‌نیستند

73%

44%

24%

27%

56%

رای ندهنده مزمن76%

رای ندهنده غیر مزمن

رای دهنده

نگرش‌ها و گرایش‌های سیاسی- اجتماعی رای ندهنده‌ها.4 

احساس سربلندی از زندگی در ایران و نظام جمهوری اسلامی: -14 - 

سربلندی از زندگی در نظام جمهوری اسلامی و سربلندی از زندگی در ایران ابعادی از هویت ملی و انقلابی افراد 

نشان می‌دهد.  این فرضیه‌ای مطرح است که میان احساس سربلندی یا سرافکندگی افراد از حضور در جمهوری 

و  ندهنده‌ها  رای  میان  را  تفاوت  این  آمده  دست  به  نتایج  دارد.  وجود  فاصله  ایران  کشور  در  حضور  و  اسلامی 

احساس  ایران  در  زندگی  از  فعال  رای‌دهنده‌های  از  درصد   87 حالیکه  در  می‌دهد.  نشان  فعال  رای‌دهنده‌های 

سربلندی می‌کنند، این میزان در بین رای‌ندهنده‌های مزمن به 28 درصد می‌رسد. احساس سربلندی نسبت 

به زندگی در جمهوری اسلامی نیز در بین رای ندهنده‌های غیرمزمن 30 درصد است که در بین رای‌دهنده‌ها به 

73 درصد می‌سد. بر این اساس می‌توان گفت احساس سربلندی زیاد از زندگی در کشور ایران تقریبا در نیمی از 

کسانی که رای نداده‌اند وجود ندارد و به نوعی عنصر تعلق به هویت ملی در این دسته کم رنگ است. 

87%

52%

رای ندهنده مزمن34%

رای ندهنده غیر مزمن

رای دهنده

احساس سربلندی زیاد از زندگی در ایران
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73%

30%

رای ندهنده مزمن10%

رای ندهنده غیر مزمن

رای دهنده

احساس سربلندی زیاد از زندگی در جمهوری اسلامی

اداراک از فساد مالی و اقتصادی از کشور -24 - 

یکی از متغیرهایی که نظر رای‌دهندگان و رای‌ندهندگان را به یکدیگر نزدیک کرده است، ادراک از میزان فساد 

کرده  بسنده  ادراک  سنجش  سوال تنها به  این  که  هرچند  دیگر است.  کشورهای  نسبت با  در  ایران  کشور  در 

است و میزان مواجهه فردی افراد را مورد پرسش قرار نداده است و نمی‌تواند سنجش مناسبی از وضعیت 

واقعی فساد در کشور باشد، اما مساله میزان ادراک و تصویر مردم از فساد در کشور در مقایسه با کشورهای 

از  درصد   66 حالیکه  در  نماید.  ایجاد  می‌تواند  را  مختلف  مسائل  درباره  تصمیم‌گیری  زمینه  که  است  دیگر 

می‌دانند، در بین رای‌ندهندگان، 87 درصد غیر  دیگر  کشورهای  از  ایران را بیش  رای‌دهندگان فعال فساد در 

مزمن‌ها و 95 درصد از مزمن‌ها موافق این گزاره هستند. هرچند فاصله‌ی معنادار نزدیک 30 درصدی میان 

رای دهندگان فعال و رای‌ندهندگان مزمن قابل توجه است، اما ادراک بیش از 30 درصد از رای‌دهندگان نسبت 

به این موضوع جای تامل بیشتری دارد.

66%

87%

رای ندهنده مزمن95%

رای ندهنده غیر مزمن

رای دهنده

ادراک از فساد مالی و اقتصادی در کشور ما نسبت به سایر کشورها
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موافقت با دیدگاه معترضین اعتراضات سال 1401 -34 - 

از پرسش‌شوندگان پرسیده شده است که نظر آن‌ها تا چه میزان به دیدگاه‌های معترضین اعتراضات سال 1401 

)جنبش زن، زندگی، آزادی( نزدیک بوده است؟ 66 درصد از رای‌ندهندگان مزمن، 36 درصد از رای‌ندهندگان 

غیرمزمن و 9 درصد از رای‌دهندگان فعال با دیدگاه معترضین به نوعی همراهی داشته‌اند. نکته قابل توجه 

عدم همراهی و موافقت در بین حدود 44 درصد از رای‌ندهندگان مزمن و 64 درصد از غیر مزمن ها است.

9%

36%

رای ندهنده مزمن66%

رای ندهنده غیر مزمن

رای دهنده

میزان موافقت با دیدگاه معترضین سال 1401

اهمیت داشتن نظر مردم عادی برای مسئولین کشور -44 - 

حضور در انتخابات یا عدم حضور افراد برای برخی از افراد گره‌خورده با مساله‌ی اهمیت داشتن یا اهمیت 

عنوان  به  آن‌ها  نظر  که  هستند  باور  این  بر  میزان  چه  تا  افراد  اینکه  است.  مسئولین  برای  آنها  نظر  نداشتن 

دسته‌های  میان  موافقت  میزان  خیر؟  یا  است  اهمیت  دارای  کشور  مسئولین  برای  جامعه  عادی  مردمان 

 63 حالیکه  در  است.  مختلف  گروه‌های  میان  جدی  تقریبا  فاصله‌ی  دهنده  نشان  رای‌ندهنده  و  رای‌دهنده 

درصد از رای‌دهندگان فعال نظر خودشان به عنوان یک فرد عادی جامعه را برای مسئولین مهم می‌دانند، 

این میزان در بین رای‌ندهندگان غیر مزمن به 27 درصد و مزمن ها 18 درصد می‌ر‌سد.

63%

27%

رای ندهنده مزمن18%

رای ندهنده غیر مزمن

رای دهنده

اهمیت نظر مردم عادی برای مسئولان کشور
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وضعیت پوشش و دیدگاه نسبت به مقابله با بی‌حجابی: -54 - 

اختیار یا الزام به داشتن حجاب و پوشش سر برای بانوان کشور پس از اتفاقات سال 1401 به یک موضوع مهم 

از این دوره نیز  در سطح افکار عمومی جامعه ایرانی تبدیل شد. در نظرسنجی‌ها و تحقیقات مختلف پس 

اثرات این موضوع بر نگرش‌ و نظرات مردم قابل ردیابی است. از همین رو از پاسخ دهندگان سوال شده »برخی 

می‌گویند که در ایران، زنان باید بتوانند در مکان‌های عمومی، اختیار بیشتری در انتخاب پوشش خود داشته 

باشند و نباید با افرادی که حجاب اسلامی را رعایت نمی‌کنند مقابله شود. در مقابل، برخی دیگر می‌گویند 

که در ایران، زنان باید در مکان‌های عمومی، حجاب اسلامی را رعایت کنند و باید با افرادی که حجاب اسلامی 

را رعایت نمی‌کنند مقابله شود. نظر شما به کدامیک از این دو دیدگاه نزدیک‌تر است؟« 

رای  غیر  و  رای‌دهندگان  نظر  میان  معنادار  فاصله‌ی  شاهد  سیاسی،  اسلام  متغیر  مانند  نیز  موضوع  این  در 

دهندگان هستیم و فراوانی نظر هر گروه به صورت کامل تغییر کرده است. 77 درصد از رای ندهندگان مزمن 

مخالف مقابله با بی‌حجابی هستند. البته 12 درصد از آن‌ها نیز قائل به برخورد با افراد بی حجاب هستند که 

به نوعی بیانگر استحکام در باورهای دینی و یا اخلاقی آن‌ها است. این میزان در بین رای‌ندهندگان غیرمزمن 

به 59 درصد )مخالفت برخورد( و 30 درصد )موافق برخورد( رسیده است. در مقابل 73 درصد از رای‌دهندگان 

معتقدند که بایستی با بی‌حجابی در اماکن عمومی برخورد شود و از سویی دیگر 20 درصد نیز قائل به عدم 

برخورد با این افراد هستند.

دیدگاه درباره مقابله یا عدم مقابله با بی حجابی )قانون حجاب(  در اماکن عمومی

20%

59%

77%

73%

30%

12%

7%

10%

11%

رای دهنده فعال

رای ندهنده غیرمزمن

رای ندهنده مزمن

عدم‌مقابله‌با‌بی‌حجابی مقابله‌با‌بی‌حجابی سایر

20%

59%

77%

73%

30%

12%

7%

10%

رای ندهنده مزمن11%

رای ندهنده غیر مزمن

رای دهنده

در کنار نگرش افراد نسبت به مقابله یا عدم مقابله با بی‌حجابی، وضعیت فعلی پوشش زنان نیز می‌تواند 

قابل توجه باشد. از زنانی که در نمونه حضور داشته‌اند سوال شده است که: »لطفا بگویید معمولا قبل از خروج 

از خانه کدام یک از کارهایی که برایتان خواهم خواند را انجام میدهید؟« نتایج زیر وضعیت پوشش زنان در 

دسته‌های رای‌دهنده و رای‌ندهنده نشان می‌دهد. نکته قابل توجه فراوانی افرادی است که به نوعی می‌توان 
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رای‌ندهندگان  بین  در  و  درصد   21 تنها  مزمن  رای‌ندهندگان  بین  در  که  دانست  مکشفه  یا  بی‌حجاب  را  آن‌ها 

غیرمزمن 13 درصد است. از سویی دیگر در بین رای‌دهندگان فعال نیز 26 درصد مقدار کمی از موی سرشان 

بیرون است. 

وضعیت پوشش موی سر زنان

72%

34%

16%

26%

46%

49%

13%

5%

13%

0%

13%

21%

رای دهنده فعال

رای ندهنده غیرمزمن

رای ندهنده مزمن

پوشش‌تمام‌موی‌سر

کمی‌از‌موی‌سر‌بیرون‌است

بخش‌زیادی‌از‌موی‌سر‌بیرون‌است

اهمیتی‌نمی‌دهید‌چقدر‌از‌موی‌سر‌پیدا‌باشد

72%

34%

16%

26%

46%

49%

13%

5%

13%

0%

13%

رای ندهنده مزمن21%

رای ندهنده غیر مزمن

رای دهنده

نگرش درباره به رسمیت شناختن اسرائیل: -64 - 

به رسمیت شناختن اسرائیل و رابطه با آمریکا به عنوان دو متغیر مهم در فهم نگرشی افراد در حوزه سیاست 

خارجه شناخته می‌شود و این دو متغیر به خوبی تفاوت میان رای‌دهندگان و رای ندهندگان را نشان می‌دهد. 

از پاسخ دهندگان پرسیده شده: »برخی می‌گویند ریشه و دلیل اصلی تحریم‌ها علیه کشورمان مقابله ایران 

با اسرائیل و به رسمیت نشناختن اسرائیل توسط ایران است و به همین دلیل، بهتر است که ایران مخالفت 

و دشمنی خود با اسرائیل را کنار گذاشته و اسرائیل را به رسمیت بشناسد. در مقابل، برخی دیگر می‌گویند 

که ایران باید مخالفت و دشمنی خود با اسرائیل را ادامه دهد و اسرائیل را به رسمیت نشناسد، حتی اگر این 

موضوع باعث شود که تحریم‌ها و فشارهای موجود علیه کشورمان ادامه پیدا کند. نظر شما به کدام گزینه 

نزدیک‌تر است؟«

ارتباط میان رفع تحریم‌ها و به رسمیت شناختن اسرائیل باعث می‌شود تا محافظه‌کاری افراد برای اعلام نظر 

خود درباره به رسمیت شناختن اسرائیل کاهش پیدا کند. تمایز میان رای‌دهنده‌ها و رای‌ندهندگان در این 

دیدگاه آشکار است. در حالیکه 85 درصد از رای‌دهندگان حتی با وجود رفع تحریم‌ها نیز موافق به رسمیت 

شناختن اسرائیل نیستند، 52 درصد از رای‌ندهندگان غیرمزمن و 38 درصد از رای‌ندهندگان مزمن‌ موافق به 

رسمیت شناختن اسرائیل هستند.
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موافقت با به رسمیت شناختن اسرائیل به منظور  رفع تحریم های ایران

7%

34%

47%

85%

52%

38%

8%

14%

15%

رای دهنده فعال

رای ندهنده غیرمزمن

رای ندهنده مزمن

موافق‌به‌رسمیت‌شناختن‌اسرائیل مخالف‌به‌رسمیت‌شناختن‌اسرائیل بی‌پاسخ

7%

34%

47%

85%

52%

38%

8%

14%

رای ندهنده مزمن15%

رای ندهنده غیر مزمن

رای دهنده

مفید بودن ارتباط با آمریکا -74 - 

از سویی دیگر از افراد سوال شده است: »به نظر شما افزایش روابط کشورمان با آمریکا درمجموع تا چه میزان 

برای کشورمان مفید خواهد بود؟« در حالیکه در سوال پیشین اغلب رای‌دهندگان فعال مخالف به رسمیت 

شناختن اسرائیل بودند اما نسبت به مفید بودن رابطه ایران با کشور آمریکا، 41 درصد از آن‌ها موافق افزایش 

این ارتباط هستند. 

41%

76%

رای ندهنده مزمن88%

رای ندهنده غیر مزمن

رای دهنده

دیدگاه درباره افزایش رابطه با آمریکا

دیدگاه نسبت جنگ میان فلسطین و اسرائیل )طوفان‌الاقصی( -84 - 

موضوع  این  درگیر  جهان  عمومی  افکار  طوفان‌الاقصی  نبرد  در  اسرائیل  و  فلسطین  میان  جنگ  به  توجه  با 

شد. طبیعتا در کشور ایران نیز مساله‌ی فلسطین از اول انقلاب اسلامی ایران به عنوان یک موضوع مهم برای 

ایرانیان مورد توجه بود. نگرش رای‌دهندگان و رای‌ندهندگان نسبت به این جنگ در دو سوال مورد بررسی قرار 

داده شده است. در سوالی از افراد پرسیده شده است: »شما در جنگ فعلی میان اسرائیل و فلسطین، حق 

را بیشتر به کدام طرف می‌دهید؟« نتایج به صورت تقریبی نشان‌دهنده‌ی حق دادن به فلسطینیان در بین 
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همه‌ی گروه‌ها رای‌دهنده و رای‌ندهنده می‌باشد. در حالیکه در بین رای‌دهندگان فعال هیچ کسی حق را به 

اسرائیل نداده است، رای‌ندهندگان غیرمزمن تنها 4 درصد به اسرائیل حق داده و رای‌ندهندگان مزمن نیز، 

15 درصد به اسرائیل حق می‌دهند. این در حالی است که 25 درصد نیز از رای‌ندهندگان مزمن گزینه بی‌پاسخ 

و یا سایر را انتخاب کرده‌اند.

دیدگاه درباره طوفان الاقصی؛ حق را به کدام طرف می دهید؟

4%

15%

94%

79%

60%

6%

18%

25%

رای دهنده فعال

رای ندهنده غیرمزمن

رای ندهنده مزمن

اسرائیل فلسطین بی‌پاسخ/سایر

4%

15%

94%

79%

60%

6%

18%

رای ندهنده مزمن25%

رای ندهنده غیر مزمن

رای دهنده

در  افراد  است.  شده  واقع  پرسش  مورد  نیز  فلسطین  به  ایران  کمک  میزان  درباره  مردم  نظر  دیگر  سویی  از 

پاسخ به این سوال که: »به نظر شما درحال حاضر، کمک‌های دولت ایران به فلسطین، درمجموع بیش از 

اندازه است، کمتر از حد لازم است و یا به اندازه کافی می‌باشد؟« اکثرا قائل بودند که به اندازه کافی می‌باشد. 

رای‌دهندگان فعال 54 درصد، رای‌ندهندگان غیرمزمن 39 درصد و رای‌ندهندگان مزمن 29 درصد کمک‌های 

فعال  رای‌دهندگان  از  برابر   4 از  بیش  مزمن  رای‌ندهندگان  که  است  درحالی‌  این  می‌دانند.  کافی  را  ایران 

معتقدند که این کمک‌ها بیش از اندازه است.

دیدگاه درباره کمک‌های ایران به فلسطین

13%

38%

58%

14%

8%

6%

54%

39%

29%

19%

16%

7%

رای دهنده فعال

رای ندهنده غیرمزمن

رای ندهنده مزمن

بیش‌از‌اندازه کمتر‌از‌حد‌لازم به‌اندازه‌کافی نمی‌دانم/بی‌پاسخ

13%

38%

58%

14%

8%

6%

54%

39%

29%

19%

16%

رای ندهنده مزمن7%

رای ندهنده غیر مزمن

رای دهنده
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ادراک از قدرت جمهوری اسلامی در 20 سال آینده -94 - 

جمهوری  که  هستند  باور  این  بر  غیرمزمن‌ها  از  درصد   32 و  غیرمزمن‌ها  از  درصد   53 رای‌ندهندگان،  بین  از 

اسلامی ایران 20 سال بعد و در سال 1420 قدرتمندتر از امروز است. این درحالی است که 31 درصد از غیرمزمن‌ها 

و 51 درصد از مزمن‌ها قائل هستند که ضعیف‌تر از امروز خواهد بود. از سویی دیگر اکثریت رای‌دهندگان فعال 

)81 درصد( جمهوری اسلامی را قدرتمندتر و تنها 8 درصد ضعیف‌تر از امروز می‌دانند. با وجود فاصله‌ی میان 

دسته‌های مختلف، در مجموع تصویر روشنی از قدرت جمهوری اسلامی در 20 سال آتی وجود دارد.

قدرت جمهوری اسلامی ایران 20 سال بعد )سال 1420( نسبت به امروز

81%

53%

32%

11%

16%

18%

8%

31%

51%

رای‌دهنده‌فعال

رای‌ندهنده‌غیرمزمن

رای‌ندهنده‌مزمن

قدرتمندتر مثل‌امروز ضعیف‌تر

81%

53%

32%

11%

16%

18%

8%

31%

رای ندهنده مزمن51%

رای ندهنده غیر مزمن

رای دهنده

میل به مهاجرت -104 - 

از افراد پرسیده شده است »اگر این امکان را داشته باشید که در هر کشوری که بخواهید زندگی کنید، آیا ترجیح 

تقریبا  کنید؟«  مهاجرت  دیگری  کشور  به  همیشه  برای  یا  و  دهید  ادامه  ایران  در  را  خود  زندگی  که  داد  خواهید 

رای‌دهندگان فعال به صورت کامل ترجیح می‌دهند که در ایران زندگی کنند. در مقابل 23 درصد از رای‌ندهندگان 

غیر مزمن و 47 درصد از رای‌ندهندگان مزمن ترجیح می‌دهند که برای همیشه ایران را ترک کنند. فاصله‌ی تقریبا 

دو برابری میان رای‌ندهندگان مزمن و غیرمزمن نشان‌دهنده تفاوت میان گروه‌ رای‌ندهندگان است.

میل به مهاجرت

96%

77%

53%

4%

23%

47%

رای دهنده فعال

رای ندهنده غیرمزمن

رای ندهنده مزمن

ترجیح‌خواهید‌داد‌در‌ایران‌بمانید

ترجیح‌خواهید‌داد‌برای‌همیشه‌به‌کشور‌دیگری‌مهاجرت‌کنید

96%

77%

53%

4%

23%

رای ندهنده مزمن47%

رای ندهنده غیر مزمن

رای دهنده
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نگرش نسبت به تقلب در سال 1388 -114 - 

یکی از وجوه اعتماد نسبت به سازوکار انتخابات، نگرش افراد در مساله تقلب در انتخابات سال 1388 است. 

از پاسخ دهندگان پرسیده شده: »همانطور که احتمالا به خاطر دارید، در سال 1388 و پس از برگزاری دهمین 

دوره انتخابات ریاست جمهوری، آقایان میرحسین موسوی و مهدی کروبی و همچنین بعضی از طرفداران 

آن ها نتایج آن انتخابات را نپذیرفتند و معتقد بودند که در انتخابات به طور گسترده ای تقلب صورت گرفته و 

نتایج انتخابات تغییر یافته است. آیا به نظر شما در انتخابات دهمین دوره ریاست جمهوری در سال 1388 

تقلب گسترده‌ای انجام گرفته بود؟«

52 درصد از رای‌ندهنده‌های مزمن )به صورت قطعی یا احتمالی( قائل به تقلب گسترده در انتخابات ریاست 

جمهوری سال 88 هستند که بی اعتمادی نسبی رای ندهنده ها با سازوکار انتخاب را نشان می‌دهد. در حالی 

که این میزان در بین رای‌دهنده‌های فعال تنها 9 درصد بوده است. از سویی دیگر 25 درصد از رای ندهنده‌های 

غیر مزمن نیز موافق این نگرش بوده‌اند. 

9%

25%

رای ندهنده مزمن52%

رای ندهنده غیر مزمن

رای دهنده

باور به تقلب گسترده در انتخابات سال 88

رای‌ندادن از مخالفت اطرافیان تا راهی برای اعتراض: -124 - 

در  که  شاخص  این  باشند.  داشته  فرد  هر  عمل  در  را  بسزایی  نقش  می‌توانند  فرد  هر  اطرافیان  و  محیط 

می‌شود در مطالعات رفتار رای‌دهی در دنیا  با نام »فشار هنجاری بیرونی« شناخته  مطالعات روانشناختی 

در  کردن  شرکت  با  شما  اطرافیان  از  میزان  »چه  است  شده  پرسیده  افراد  از  رو  همین  از  می‌شود.  سنجیده 

انتخابات ریاست جمهوری سال 1400 مخالف بوده و رای دادن در آن انتخابات را کار اشتباهی می‌دانستند؟« 

بین  در  البته  را  فاصله  این  است.  رای‌ندهندگان  و  رای‌دهندگان  میان  زیاد  بسیار  فاصله  نشان‌دهنده  نتایج 

دو دسته رای‌ندهنده نیز به خوبی می‌توان مشاهده نمود. البته این‌که محیط بر رفتار فرد موثر است یا فرد 

محیطی را انتخاب می‌کند که در آن راحت باشد را نمی‌توان از این سوال برداشت کرد، اما رابطه‌ی زیادی میان 

فشار هنجاری اطرافیان فرد در رای ندادن با رفتار رای‌دهی فرد قابل مشاهده است.
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9%

45%

رای ندهنده مزمن81%

رای ندهنده غیر مزمن

رای دهنده

 مخالفت اطرافیان با شرکت در انتخابات 1400

برخی از افراد عدم شرکت در انتخابات‌ها را مسیری برای بیان اعتراض خود می‌دانند. از پاسخ دهندگان پرسیده 

خود  عمومی  اعتراضات  و  نارضایتی  بیان  برای  مناسبی  راه  را  انتخابات  در  مشارکت  عدم  میزان  چه  تا  شده 

می‌دانند. در حالیکه بیش از 70 درصد از رای‌دهنده‌های فعال با این مسیر مخالف هستند، اما 29 درصد نیز عدم 

مشارکت در انتخابات را مسیر مناسبی برای بیان اعتراض اعلام کرده‌اند. در واقع می‌توان برای حدود یک سوم 

از افراد رای‌دهنده نیز ظرفیت عدم مشارکت در انتخابات را به بعنوان یک مسیر اعتراضی بالقوه در نظر گرفت.

29%

66%

رای ندهنده مزمن85%

رای ندهنده غیر مزمن

رای دهنده

رای ندادن به عنوان راهی برای بیان اعتراض

از سویی دیگر گزاره رهبر انقلاب درباره لزوم مشارکت مردم جامعه مورد سنجش واقع شد. از افراد پرسیده 

در  دیکتاتوری  بروز  از  مانع  انتخاباتها  در  مردم  بالای  مشارکت  که  گزاره  این  با  میزان  چه  تا  »شما  است:  شده 

دسته‌های  و  گروه‌ها  موافقت  مورد  گزاره  این  که  است  آن  نشان‌دهنده  نتایج  هستید؟«  موافق  است،  کشور 

موافق رای‌دهنده و رای‌ندهنده‌ است. در واقع متغیر دومی که پس از ادراک از فساد این گروه‌ها را به یکدیگر 

نزدیک گرداند، میزان موافقت با این گزاره بود که نشان‌دهنده دقت در انتخاب گفتمان و استدلال عمومی 

رای‌ندهندگان  از  درصد   70 از  بیش  و  مزمن  رای‌ندهندگان  از  نیمی  به  نزدیک  که  جایی  تا  است  انقلاب  رهبر 

غیرمزمن نیز با این گزاره موافق هستند.
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82%

73%

رای ندهنده مزمن46%

رای ندهنده غیر مزمن

رای دهنده

مشارکت بالای مردم در انتخابات‌ها مانع از بروز دیکتاتوری در کشور است

نگرش درباره عملکرد شورای نگهبان -134 - 

رضایت از عملکرد شورای نگهبان به عنوان یکی از بازیگران مهم در عرصه انتخابات نیز نشان دهنده اهمیت 

این موضوع در دیدگاه رای‌ندهنده‌ها است. در حالیکه تنها 29 درصد از رای دهنده‌های فعال از عملکرد شورای 

نگهبان نارضایتی دارند، این میزان در بین رای ندهنده‌های مزمن نزدیک به 90 درصد و در بین رای‌ندهنده‌های 

غیر مزمن نزدیک به بیش از 50 درصد می‌رسد.

71%

48%

رای ندهنده مزمن18%

رای ندهنده غیر مزمن

رای دهنده

رضایت از عملکرد شورای نگهبان

از سویی دیگر نسبت به بی‌طرفی یا جناحی عمل کردن شورای نگهبان در رد صلاحیت‌ها نیز سوال پرسیده 

شورای  توسط  انتخابات‌ها  در  که  صلاحیت‌هایی  رد  می‌گویند  »برخی  پرسش  به  پاسخ  در  افراد  است.  شده 

نگهبان انجام می‌شود، معمولاً به نفع یکی از جناحها و یا گروه‌های سیاسی است و شورای نگهبان بی طرفانه 

عمل نمی‌کند. برخی دیگر می‌گویند که رد صلاحیتهای صورت گرفته توسط شورای نگهبان به نفع جناح و یا 

گروه سیاسی خاصی نیست و شورای نگهبان بی طرفانه عمل می‌کند. نظر شما به کدامیک از این دو دیدگاه 

نزدیکتر است؟« نتایج قابل توجهی به دست آمده است. 77 درصد از رای‌ندهنده‌های مزمن قائل به جناحی 

عمل کردن شورای نگهبان هستند و تنها 12 درصد معتقدند که شورای نگهبان بی‌طرفانه عمل می‌کند. در 

رای‌ندهنده‌های غیرمزمن نیز بیش از 60 درصد قائل به جناحی عمل کردن و 25 درصد نیز قائل به بی‌طرفانه 
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عمل کردن آن هستند. این عدد در بین رای‌دهندگان فعال به بیش از 50 درصد در موافقت با بی‌طرف عمل 

شورای  که  هستند  باور  این  بر  نیز  فعال  رای‌دهندگان  از  درصد   25 که  هرچند  می‌رسد.  نگهبان  شورای  کردن 

نگهبان به صورت جناحی در رد یا تایید صلاحیت‌ها عمل می‌کند.

دیدگاه درباره عملکرد شورای نگهبان در بررسی صلاحیت کاندیدها

55%

25%

12%

25%

61%

77%

20%

14%

12%

رای دهنده فعال

رای ندهنده غیرمزمن

رای ندهنده مزمن

بی‌طرفانه‌عمل‌می‌کند بی‌طرفانه‌عمل‌نمی‌کند بی‌پاسخ

55%

25%

12%

25%

61%

77%

20%

14%

رای ندهنده مزمن12%

رای ندهنده غیر مزمن

رای دهنده

احتمال تغییر نظر رای ندهنده ها در انتخابات مجلس 1402 -144 - 

از افرادی که اعلام کردند در انتخابات مجلس پیش رو در اسفند 1402 شرکت نخواهند کرد، پرسیده شده "اگر 

مشارکت شما باعث شود افرادی به مجلس راه یابند، که بتوانند هر یک از اقدامات زیر را انجام دهند، در این 

صورت تا چه میزان احتمال دارد تصمیم خود را عوض کرده و در انتخابات مجلس پیش رو شرکت کنید؟" 

موضوع کاهش تبعیض علیه زنان و دفاع از حقوق آن‌ها موضوعی است که بیش از سایر موضوعات مورد 

توجه این گروه قرار گرفته و 65 درصد آن ها بیان کردند احتمال دارد نظرشان تغییر کرده و در انتخابات مجلس 

شرکت کنند. سایرموارد نیز در نمودار بیان شده است. 

 تبعیض‌های موجود علیه زنان را کاهش دهند و از
حقوق آنها دفاع کنند

 وزیران و مدیران نالایق دولت آقای رئیسی را استیضاح
و برکنار خواهند کرد

مشکلات مربوط به آلودگی هوا را کاهش دهند

از افزایش تورم و گرانی جلوگیری خواهند کرد

 نحوه توزیع و قیمت گذاری بنزین را به نفع مردم تغییر
دهند

با مفاسد اقتصادی و رانت‌خواری مبارزه می‌کنند

افراد موافق مذاکره با آمریکا به مجلس راه یابند 45%

48%

51%

53%

56%

63%

65%

افراد موافق مذاکره با آمریکا به مجلس راه یابند

با مفاسد اقتصادی و رانت خواری مبارزه می کنند

غییر نحوه توزیع و قیمت گذاری بنزین را به نفع مردم ت
دهند

از افزایش تورم و گرانی جلوگیری خواهند کرد

مشکلات مربوط به آلودگی هوا را کاهش دهند

اح وزیران و مدیران نالایق دولت آقای رئیسی را استیض
و برکنار خواهند کرد

تبعیض های موجود علیه زنان را کاهش دهند و از 
حقوق آنها دفاع کنند

1402احتمال تغییر نظر رای ندهنده ها در انتخابات مجلس 
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بخش سوم:

 جمع بندی و نکات تحلیلی
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انتخاب افراد برای شرکت یا عدم شرکت در انتخابات های کشور تحت تاثیر عوامل مختلفی قرار دارد. نگرش 

های افراد در حوزه های سیاسی و فرهنگی و دینی از جمله عوامل موثر بر این انتخاب هستند. گزارش حاضر 

بر پایه شواهد علمی موجود در حوزه رفتار رای دهی و مطالعات پیشین این حوزه در جامعه ایرانی، به بررسی 

مهم ترین متغیرهای موثر بر رفتار رای دهی افراد پرداخته است. ثمره‌ی این مطالعه شناخت دقیق‌تر گروهی 

از افراد است که در انتخابات اخیر کشور مشارکت نداشته اند که از آن ها تحت عنوان رای ندهندگان یاد شده 

است و بر اساس وضعیت مشارکت در دو دسته رای ندهنده غیرمزمن و رای ندهنده مزمن شناسایی شده 

اند. در این گزارش تلاش شد به بررسی دقیق‌تر و لایه‌های عمیق‌تر نگرشی این گروه پرداخته شود و تفاوت 

رای‌ندهنده‌ها در موضوعات مختلف بررسی شود و ظرفیت‌ها و محدودیت‌های نگرشی آن‌ها مشخص گردد.

با توجه به نتایج حاصل از پژوهش حدود 23 درصد از افراد بزرگسال کشور) 32 سال به بالا( رای ندهندگان غیر 

مزمن هستند. این گروه در نگرش‌های سیاسی و فرهنگی مبنایی واعتقادی با رای ندهنده‌های مزمن تفاوت 

دارند. غیرمزمن‌ها از نظر جهت‌گیری‌های سیاسی با ارزش‌های نظام جمهوری اسلامی همراهی دارند و از این 

جهت زمینه و ظرفیت بیشتر و مساعد تری برای مخاطب قرارگرفتن و دعوت به مشارکت آن‌ها فراهم است. 

 طراحی کمپین‌های رسانه‌ای ناظر به مشارکت که بتواند بر اساس ویژگی ها و مولفه‌های نگرشی رای‌ندهندگان 

این  در  است.  گروه  این  مشارکت  وضعیت  بهبود  برای  موثر  اقدامی  دهد  قرار  مخاطب  را  ها  آن  غیرمزمن، 

توجه  مورد  هستند،  اثرگذار  فرد  رای‌دهی  رفتار  در  که  مولفه‌هایی  و  ذهنی  گره‌های  باید  رسانه‌ای  طراحی‌های 

قرار گیرد. به عنوان مثال اگر در نگرش رای‌ندهنده ها عنصر هویت ملی کم رنگ است، نمی توان دعوت به 

مشارکت را فقط بر مبنای آن تعریف کرد و یا اگر در ذهنیت فرد از عملکرد شورای نگهبان نارضایتی وجود دارد، 

نمی توان بدون در نظر گرفتن آن، اعتماد فرد به سازوکار انتخاباتی را بهبود بخشید.

در ادامه مهم ترین نتایج حاصل از پژوهش مرور می شود.

کشور  رسمی  خبرگزاری‌های  و  صداوسیما  به  بیشتری  اعتماد  غیرمزمن  ندهندگان  رای  از  نیمی   •

در مقابل ماهواره دارند و همچنین نیمی از آن‌ها اخبار را معمولا از شبکه‌های صداوسیما پیگیری 

می‌کنند. این موضوع نشان دهنده‌ی ظرفیت صداوسیما برای مخاطب قرار دادن رای ندهنده‌های 

غیرمزمن است.

• یک سوم از رای ندهندگان غیرمزمن از جهت وضعیت دینداری ملتزم و پایبند به دستورات دینی 

هستند. 

التزام  ضرورت  به  باورمند  ها  آن  درصد   33 دارند،  نماز  به  همیشگی  پایبندی  گزوه  این  درصد   35

و  دانند  می  درست  و  حقیقی  را  مسئولین  کلام  در  های  آموزه  درصد   44 هستند،  دینداری  در  عملی 

22 رصد این گروه باورمند بالایی به اسلام دارند و 30 درصد آن‌ها از زندگی در نظام جمهوری اسلامی 

احساس سربلندی می‌کنند.
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• موضوع مقابله با بی‌حجابی در اماکن عمومی یکی از موضوعاتی است که در نگرش رای دهنده‌ها 

و رای ندهنده‌ها نسبت به آن دوقطبی برقراراست. 59 درصد از رای ندهندهگان غیرمزمن و 77 درصد 

از رای ندهندگان مزمن مخالف مقابله با بی‌حجابی در اماکن عمومی هستند در حالیکه  73 درصد 

از رای دهنده های فعال موافق مقابله با بی‌حجابی هستند.

در میان رای‌دهندگان فعال نیز جمعیتی 20 درصدی مخالف مقابل با بی‌حجابی هستند که در این 

موضوع نگرش نزیک‌تری به اکثریت رای ندهندگان دارند.

نسبتا  عنصری  ندهنده‌ها  رای  میان  در  ایرانی  ملی  هویت  به  تعلق  و  ایران  از  سربلندی  احساس   •

از  مزمن  ندهنده‌های  رای  از  درصد   65 و  غیرمزمن  ندهنده‌های  رای  از  نیمی  حدودا  است.  کم‌رنگ 

رای  از  بخشی  برای  دهد  می  نشان  نکته  این  ندارند.  زیاد  سربلندی  احساس  ایران  کشور  در  حضور 

ندهنده‌ها استدلال های مشارکت در انتخابات بر پایه هویت ملی و ایرانی نیز ممکن مورد پذیرش 

قرار ن گیرد. 

• بخشی از رای ندهنده‌ها نگاه امیدواری به آینده کشور ندارند. 31 درصد رای ندهنده‌های غیرمزمن‌ها 

شد.  خواهد  ضعیف‌تر  امروز  به  نسبت  کشورمان  آینده  سال   20 در  قائلند  مزمن‌ها  درصد   51 و 

همچنین 23 درصد غیرمزمن‌ها و 47 درصد مزمن‌ها ترجیح می دهند در صورت وجود شرایط برای 

همیشه از کشور مهاجرت کنند.

پذیرش  مورد  موضوعات  یکی  نارضایتی‌ها  و  اعتراض  بیان  برای  انتخابات‌ها  در  مشارکت  عدم   •

اکثریت رای ندهندگان است. حتی یک سوم از رای دهنده‌های فعال نیز عدم مشارکت در انتخابات را 

راه مناسبی برای بیان اعتراض خود دانسته‌اند. موضوعی که می‌تواند در صورت وجود نارضایتی در 

این گروه، منجر به تغییر وضعیت مشارکت این گروه در انتخابات‌ها آتی شود.

• دیدگاه رای ندهنده‌ها درباره سلامت نتایج و سازوکار انتخابات یکی از مهم ترین چالش‌های رای 

نتایج  به  غیرمزمن‌  ندهنده‌های  رای  درصد   25 تنها  است.  کشور  در  انتخابات  به  نسبت  ندهنده‌ها 

نهایی انتخابات اعتماد کامل دارند. همچنین 61 درصد رای ندهنده‌های غیرمزمن معتقدند شورای 

 77 به  مزمن‌ها  در  میزان  این  که  نمی‌کند  عمل  بی‌طرفانه  کاندیدها  صلاحیت  بررسی  در  نگهبان 

درصد می‌رسد.

•مشارکت بالا در انتخابات به عنوان مانعی در برابر بروز دیکتاتوری در کشور مورد پذیرش اکثریت 

رای ندهنده‌های غیرمزمن و حدودا نیمی از رای ندهنده‌های مزمن است که نشان دهنده ظرفیت 

این موضوع برای دعوت به مشارکت رای ندهندگان می‌باشد. 



مشارکت افراد در رویداد‌های سیاسی و اجتماعی یکی از 
ابعاد مهم سرمایه اجتماعی در یک جامعه است. با توجه 
، نیمی از  به نتایج مشارکت در آخرین انتخابات‌های کشور
افراد جامعه در انتخابات‌های اخیر مشارکت نداشته‌اند. 
مطالعه ویژگی‌ها و ترجیحات مختلف این جمعیت قابل 
توجه می‌تواند زمینه ای ارتباط موثر با این گروه را فراهم 
مردم  رای‌دهی  رفتار  وضعیت  که  حاضر  گزارش  سازد. 
ایران در دی‌ماه 1402 را مورد بررسی قرار داده است،  ضمن 
نگرش‌های  بررسی  به  ندهنده،  رای  افراد  میان  تفکیک 
و  اجتماعی  سیاسی،  موضوعات  در  گروه  این  مختلف 

مصرف رسانه‌ای پرداخته شده است.


